



# РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

СРЕДА 26 ноября 2008 № 242 (4799)

ЦВЕТНЫЕ ТЕМАТИЧЕСКИЕ СТРАНИЦЫ № 1-6 ЯВЛЯЮТСЯ СОСТАВНОЙ ЧАСТЬЮ  
«РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ» (Рег. № 302 28.09 1993 г.)  
РАСПРОСТРАНЯЮТСЯ ТОЛЬКО В СОСТАВЕ ГАЗЕТЫ

## ЗАКОН И ПРАВО

### СУДЕБНОЙ СИСТЕМЕ ПРИАМУРЬЯ — 150 ЛЕТ!



**Доступность правосудия,  
независимость и  
беспристрастность, свобода  
от политических симпатий и  
идеологических предубеждений  
– это главные критерии работы  
амурских судей**

# С праздником, Ваша честь!

**ВЯЧЕСЛАВ ЛЕБЕДЕВ,**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ  
ВЕРХОВНОГО СУДА  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ:



— Уважаемые коллеги! Поздравляю Вас с юбилеем — 150-летием образования судебной системы Амурской области!

Вторая половина XIX века, когда на далекой восточной окраине Российской империи появились первые судебные учреждения, была эпохой глубоких преобразований и реформ, утверждения в российской государственности целого ряда демократических институтов, зарождения прогрессивных традиций отечественного правосудия, которые впоследствии были развиты и приумножены.

Вся история российского правосудия служит убедительным свидетельством того, что российские судьи всегда стремились соответствовать требованиям времени.

Лучшие представители отечественной интеллигенции считали за честь служить делу правосудия, а должность судьи всегда признавалась в обществе одной из самых престижных юридических профессий.

В современной России демократические принципы судопроизводства, организации и деятельности судов, не только не утратили своей актуальности, но в новых исторических условиях приобрели еще большую значимость и наполнились новым содержанием.

Человек, его права и свободы признаны высшей ценностью. Они определяют смысл, содержание и применение законов, деятельность законодательной и исполнительной власти, местного самоуправления и обеспечиваются правосудием.

Осуществляемая в наши дни судебная реформа является важной составляющей становления и развития России как правового государства, призванного гарантировать и эффективно обеспечивать справедливую защиту прав и свобод граждан независимым и беспристрастным судом. Обновлена правовая база судопроизводства.

Россия интегрирована в международное правовое пространство, признала юрисдикцию Европейского суда по правам человека, что предъявляет все более высокие требования к организации и качеству осуществления правосудия, к срокам судебного разбирательства.

Знаменательная дата в истории судебной системы Амурской области совпала с периодом, когда судебная реформа вступила в свой завершающий этап.

Его основным содержанием являются дальнейшее совершенствование судебной системы, законодательной базы судопроизводства и судостроительства, упрочение статуса судей и укрепление реальной независимости суда, обеспечение прозрачности и гласности в деятельности судов, расширение доступа граждан к правосудию и повышение его эффективности.

Решение этих насущных задач судебной реформы должно сопровождаться повышением роли судьи — главного носителя судебной власти, совершенствованием профессионализма всего судейского корпуса.

В судах Амурской области трудится немало высококвалифицированных юристов, обладающих высокими моральными и нравственными качествами, прочными знаниями законов, большим практическим опытом. Эти люди твердо стоят на защите законности.

Руководствуясь кодексом чести судьи в своей ежедневной деятельности, они являются хорошим примером для граждан Амурской области, делают многое для повышения их правосознания. Труд многих судей получил заслуженное общественное признание, отмечен высокими государственными наградами и почетными званиями. Выражаю твердую уверенность, что судейский корпус области способен обеспечить достижение задач судебной реформы по всем ее направлениям.

Дорогие друзья! От всей души поздравляю судейский корпус Амурской области со знаменательным событием. Желаю вам, уважаемые коллеги, доброго здоровья, счастья и успехов в Вашей ответственной деятельности на благо общества. Вашим семьям желаю благополучия, мирного неба над головой, уверенности в завтрашнем дне и огромного человеческого счастья. С праздником, дорогие друзья!

**АЛЕКСАНДР ГУСЕВ,**  
ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ДИРЕКТОР  
СУДЕБНОГО ДЕПАРТАМЕНТА  
ПРИ ВЕРХОВНОМ СУДЕ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ:



— Сердечно поздравляю старейшую на Дальнем Востоке судебную систему со 150-летним юбилеем. История судов Амурской области неотделима от истории самой области. Все эти годы активно заселялись дальневосточные земли, многое менялось, строилось и перестраивалось. И органы судебной власти являлись непосредственными участниками событий, которыми были наполнены конец XIX и весь XX век.

Претерпев за прошедшие годы неоднократные преобразования, амурские судьи не только сохранили преемственность, но и приумножили лучшие традиции отечественного правосудия. Благодаря этому заметно укрепилась материальная база судов Амурской области, проводится комплектование их современной техникой. Все это положительно сказывается на качестве и оперативности разрешения судебных дел, повышает доступность правосудия.

Желаю всем судьям и работникам аппарата судебной системы Амурской области благополучия и творческих успехов в обеспечении и защите прав и законных интересов амурчан.

**НИКОЛАЙ ШВЕЦ,**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ  
ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ  
АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ:



— У правосудия Приамурья, как и у Амурской области, одна точка отсчета, один год рождения. Этот факт не мог не сказаться на становлении и развитии судебной системы. За полтора столетия Приамурье вместе со страной не просто шагнуло из века в век, но и пережило поистине судьбоносные события, изменившие общественно-политический строй и экономический уклад, государственные институты и правовые устои. Политические и экономические реформы 1991 года отразились и на судебной системе, подвергшейся реформированию. Сегодня можно сказать, что судебная система в Российской Федерации состоялась. Ее главный результат — утверждение самостоятельного и независимого суда, обладающего всеми атрибутами государственной власти.

Поздравляя Вас, служителей Фемиды, со славной исторической датой, хочу пожелать каждому дальнейших успехов в деле укрепления правосудия во имя благополучия России!

**ПАВЕЛ БЕЛОУСОВ,**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА СУДЕЙ  
АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ:



— Уважаемые коллеги! Судебной системе Амурской области исполнилось полтора века. Вся ее история тесно связана с историей основания нашей области.

20 декабря 1858 года (по новому стилю) императором было подписано «Положение об управлении Амурской областью». Так в Благовещенске был учрежден Окружной суд и Окружной стряпчий. Одновременно со освоением дальневосточной земли, ее заселением, строительством развивалась и наша судебная система. Органы судебной власти являлись непосредственными участниками всех событий, которые происходили в течение этого времени. Судебная система прошла большой, сложный путь, она претерпевала неоднократные изменения.

Сегодня в амурских судах работает много квалифицированных, грамотных специалистов. От них во многом зависит, как будет развиваться процесс перехода нашего общества к правовому государству, сможет ли судебная система стать реальной, независимой третьей властью.

**АЛЕКСАНДР ОДИНОВ,**  
ГЛАВНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ  
ИНСПЕКТОР В АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ  
АППАРАТА ПОЛНОМОЧНОГО  
ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ПРЕЗИДЕНТА  
РФ В ДАЛЬНЕВОСТОЧНОМ ФЕДЕРАЛЬНОМ ОКРУГЕ:



— Уважаемые судьи и работники судебной системы Амурской области!

В 1858 году зародилась судебная система Амурской области. С этого времени и идет отсчет ее деятельности.

За прошедшие годы в судах накопился большой практический опыт, который в настоящее время успешно используется для защиты конституционных прав граждан. Судебная система Амурской области, являясь составной частью Российской судебной системы, с честью выполняет возложенные на нее государственные функции, обеспечивая должный правопорядок и стабильность в обществе.

Обращаясь к судьям и работникам судебной системы Амурской области, выражаю Вам искреннюю благодарность за самоотверженный труд во благо нашей любимой Родины. Ваша неустанная работа необходима и чрезвычайно важна.

Желаю профессиональных успехов, крепкого здоровья, счастья, процветания и благополучия Вам и Вашим близким.

**ЛЮДМИЛА БЛИНОВА,**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ АРБИТРАЖНОГО  
СУДА АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ:



— Уважаемые коллеги! В этом году исполнилось 150 лет со дня образования судебной системы Амурской области.

Процесс создания и становления амурской судебной системы был совсем не прост. За каждой страницей истории — судьбы тысяч людей, избравших нелегкий путь по осуществлению правосудия и укреплению законности и правопорядка в России. Работа судьи требует глубоких знаний, огромной ответственности, скрупулезности, максимальной выдержки, большой самоотдачи. Профессионализм для работника судебной системы — это еще и высокие нравственные качества, честность, гуманность. Призвание быть судьей дается только тем, кто верит в торжество справедливости и умеет пронести свои убеждения через любые испытания.

В этот день примите искренние пожелания доброго здоровья, благополучия, личного счастья, душевного равновесия, взаимопонимания, оптимизма, удач во всех добрых начинаниях, а также дальнейших успехов в профессиональной деятельности!

**ПЕТР КАМЕНСКИХ,**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ  
КВАЛИФИКАЦИОННОЙ КОЛЛЕГИИ  
СУДЕЙ АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ:



— Поздравляю всех судей Амурской области, всех, кто причастен к органам судебной власти, с юбилеем — 150-летием судебной системы Приамурья.

В судах Амурской области трудится немало высококвалифицированных юристов, которые обладают высокими моральными и нравственными качествами, профессиональными навыками и большим практическим опытом. Труд многих из них по достоинству оценен обществом, многие отмечены почетными званиями и государственными наградами.

Мы благодарны ветеранам за многолетнее служение правосудию, за беспримерную преданность долгу, за то, что даже на заслуженном отдыхе многие продолжают работать, передавать свой бесценный опыт молодому поколению. Ваши жизненная мудрость, оптимизм и вера в людей восхищают.

Желаю всем всего самого хорошего: успехов в работе судьям; лицам, которые участвуют в работе судейского сообщества — активнее принимать участие в работе судов.

**ОЛЕГ КОЖЕМЯКО,**  
ГУБЕРНАТОР  
АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ:



— Уважаемые судьи, работники суда, поздравляю Вас со 150-летним юбилеем судебной системы Амурской области!

Сильная и независимая судебная власть играет стабилизирующую роль в государстве. Осуществляя правосудие, она содействует поддержанию законности как в обществе, так и в органах власти, защищает права и свободы граждан, а также способствует совершенствованию их правовой культуры.

Судебный корпус Амурской области вносит большой вклад в становление и укрепление законности и правопорядка.

В Ваших рядах трудятся хорошо подготовленные специалисты, которые всегда остаются объективными и принципиальными, верными своему профессиональному и гражданскому долгу.

Верю, что Ваши высокий профессионализм и порядочность и в дальнейшем останутся гарантией верховенства Закона в нашей области. Желаю Вам крепкого здоровья, благополучия в семьях и дальнейших успехов в работе на благо амурчан.

**СЕРГЕЙ СЕМЕНОВ,**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ  
АМУРСКОГО ОБЛАСТНОГО  
СУДА:



— Уважаемые коллеги! Сегодня мы вспоминаем и воздаем должное тем, кто закладывал основы правосудия в Амурской области, тем, кто продолжил их дело. Доступность правосудия, независимость судов и беспристрастность судей, свобода от политических симпатий и идеологических предубеждений — это те критерии, которые всем нам близки и понятны. Пусть на этом пути у нас не возникает сомнений, пусть сохраняются лучшие традиции амурского правосудия и в полной мере реализуются принципы законности, справедливости, доступности и неподкупности амурских судов.

На пути строительства правового государства перед вами стоит нелегкая, но очень благородная задача, требующая полного напряжения сил, профессионального умения и большого жизненного опыта.

Примите самые сердечные пожелания дальнейших успехов в добрых замыслах и начинаниях, личного счастья, тепла Вашему судейскому дому, здоровья, оптимизма, мудрости и силы, благополучия и мира!

**ЮРИЙ КАРЛИНСКИЙ,**  
НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ  
СУДЕБНОГО ДЕПАРТАМЕНТА  
ПРИ ВЕРХОВНОМ СУДЕ РФ  
В АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ:



— Дорогие друзья! Мы находимся в преддверии знаменательного события — 150-летия судебной системы Амурской области. Этот праздник касается всех жителей Амурской области, поскольку судебная система, судебная власть призвана защищать интересы граждан.

В эти праздничные дни надо поклониться всем ветеранам судебной системы области, к сожалению, имена многих история не сохранила. Но сегодня судебная власть — третья в законодательной системе — занимает достойное место в нашем правовом государстве. Судебная система Амурской области стоит на передовых позициях по сравнению с другими субъектами Федерации. К 150-летию судебной системы мы подошли с хорошими показателями: по качеству рассмотрения дел, по срокам рассмотрения дел. Мы одни из лучших!

Хочу пожелать всем работникам судебной системы профессиональных успехов, улучшения материальной базы судов, семейного счастья и благополучия.

# Честное определение

Только в суде можно отстоять свои права



## АКТУАЛЬНО

АМУРСКОЕ ПРАВОСУДИЕ ЗА СТО ПЯТЬДЕСЯТ ЛЕТ ИЗМЕНИЛОСЬ КАРДИНАЛЬНО. КТО И КАК СЕГОДНЯ СУДИТ? ПО КАКИМ ПРИНЦИПАМ? ОБ ЭТОМ И МНОГОМ ДРУГОМ НАКАНУНЕ ЮБИЛЕЯ — 150-ЛЕТИЯ АМУРСКОГО ПРАВОСУДИЯ В РЕДАКЦИИ БЛАГОВЕЩЕНСКОГО ФИЛИАЛА «РГ» СОСТОЯЛСЯ ОБСТОЯТЕЛЬНЫЙ РАЗГОВОР С ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ СОВЕТА СУДЕЙ АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ ПАВЛОМ БЕЛОУСОВЫМ И ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ АМУРСКОГО ОБЛАСТНОГО СУДА СЕРГЕЕМ СЕМЕНОВЫМ.

**Российская газета** | Павел Владимирович, перед судом все равны?

**Павел Белоусов** | Равенство всех перед законом и судом — классический принцип правосудия для всех времен и народов. Чем ближе к его соблюдению находится то или иное общество, тем более демократичным и правовым оно является. В жизни, однако, все намного сложнее. К примеру, в судебном споре с государством, с чиновником на стороне власти всегда стоит государственный аппарат, а гражданин не всегда может даже нанять адвоката.

Полностью уравнивать процессуальные возможности власти и гражданина — задача невыполнимая, но минимизировать эту разницу возможно. Так, имеющиеся законопроекты предусматривают, что в административном суде граждане ведут дела только с помощью оплаченных государством адвокатов. То есть они сами участвуют в рассмотрении дела и здесь же присутствует их адвокат. Чиновнику, например губернатору, запретят появляться в суде, его дела будет вести представитель.

В суде действует презумпция невиновности. Правда, она существовала и в советские времена. И сейчас это конституционный принцип. И тем не менее, если раньше прокурор, да к тому же коммунист, поставит свою подпись на обвинительном заключении, то что делать судье? Ведь коммунист ошибаться не может. Оправдательные приговоры раньше были большой редкостью. Сегодня иные времена, и оправданные судом граждане у нас не редкость. Изменилась и роль прокуроров. Раньше они надзирали за судом, могли опротестовать любое решение суда. Теперь прокурор является всего лишь стороной обвинения в судебном процессе. Но опять же фактически сегодня у этой стороны больше прав, ведь за ней стоит целая государственная машина, в отличие от стороны защиты. Так что дальнейшее совершенствование правосудия просто необходимо.

**РГ** | Сергей Николаевич, а что значит для вас независимость суда?

**Сергей Семенов** | Принцип независимости суда также является классическим и определяющим уровень демократии общества. Вокруг судейской независимости ведутся самые острые дискуссии. Независимость судей не дает покоя некоторым чиновникам. К примеру, бывший губернатор Николай Колесов перед своей отставкой внес законопроект в Законодательное собрание с предложением согласовывать с ним назначение мировых судей. В ранее утвержденной процедуре, когда пред-

седатель областного суда представлял кандидатов на должность судьи без согласования с губернатором, нашлись, видите ли, какие-то недостатки. К чести наших областных депутатов, они подавляющим большинством голосов отклонили этот сомнительный законопроект. Для всех было очевидным — затрагивается независимость судов. На мой взгляд, это убедительное свидетельство понимания обществом значимости принципа независимости суда. Кстати, по моим наблюдениям, чиновники и сами, когда попадают под суд, заинтересованы в том, чтобы дело в отношении них рассматривалось без чьего бы то ни было влияния. Вместе с тем одного признания независимости судов недостаточно. Истинная, реальная независимость наступит только тогда, когда суды станут самостоятельными. В основе же

вой юстиции. Мировые судьи, взяв на себя рассмотрение менее значимых дел, дали возможность федеральным судьям уделять больше внимания (времени и сил) наиболее сложным делам. Судопроизводство у мирового судьи является более оперативным и понятным гражданину.

**Семенов** | Не без сожаления добавлю к сказанному, что у нас люди не только не хотят, но и не имеют возможности следить за изменениями в законодательстве. Мы много говорим о необходимости правового просвещения, а на деле игорных заведений в нашем городе в разы больше, чем правовых учреждений. По моему мнению, должно быть наоборот. Продолжая разговор о значимых изменениях в судопроизводстве, отмечу появление суда присяжных. И хотя еще нет условий,

**Сергей Семенов (слева) и Павел Белоусов считают, что существующий порядок назначения судей нужно совершенствовать.**

очередь значительно повысить профессиональный уровень судей, исключить всевозможные коррупционные проявления в их рядах.

**РГ** | Сегодня многие ведомства пропускают кандидатов на службу через проверку на детекторе лжи. Как вы думаете, для судей подобные процедуры назрели?

**Семенов** | У любого прибора имеется одно нехорошее свойство — его можно настраивать, и он вам выдаст то, что захочешь. Настраивать и снимать с него результаты в любом случае будут люди. И вот тут появляется искушение использовать прибор против неугодных судей. Что-то я не слышал, чтобы детектор лжи использовали в отношении судей даже на родине его создателей. Я убежден, что имеются другие, более надежные источники получения информации о кандидатах в судьи. Если говорить о совершенствовании процедуры назначения на должность судьи, то она должна становиться все более прозрачной. В этом, поверьте, больше заинтересованы сами судьи.

**Белоусов** | Сегодня кандидат на должность судьи проходит медицинское освидетельствование, сдает квалификационный экзамен комиссии, которая состоит не только из судей, но и из представителей общественности. Далее проводится спецпроверка, включающая в себя получение разнообразных сведений, в том числе и о родственниках кандидата. На конкурсной основе кандидат обращается в Квалификационную коллегию судей, состоящую, помимо судей, из представителей законодательной, исполнительной власти и представителей общественности. При получении положительного заключения коллегии кандидатура представляется президенту РФ, где повторно проводится проверка. Назначение судьи на должность порой длится до двух лет. Да ни один детектор лжи с такой процедурой конкурировать не может!

**РГ** | Не секрет, что во многих государственных организациях гражданам неуютно: им грубят, их гоняют по кабинетам, держат в очередях. А как с этим дело обстоит в судах?

**Белоусов** | У нас очередей нет. А если такие факты появляются, пресекаем их решительно.

**Семенов** | Мне хочется дожить до тех времен, когда фраза «меня вызывают в суд» будет звучать «меня приглашают в суд». И чтобы людям выслались не судебные повестки, а красочно оформленные приглашения.

У нас есть идея: использовать судебные коридоры и выставлять там картины наших Амурских художников и фотографов. В наших судах люди должны иметь возможность в максимальной степени удовлетворять свои потребности. В стране уже есть примеры, когда в суде работают медицинский пункт, центр психологической помощи, не говоря уже о столовых... Мы хотим сделать в судах свободный доступ, не забывая при этом о вопросах безопасности.

Подготовил Константин Пронякин

*Хочется дожить до тех времен, когда фраза «меня вызывают суд» будет звучать «меня приглашают в суд»*

самостоятельности лежит надлежащий уровень ее материально-технического оснащения. К сожалению, у нас сегодня мировые судьи, деятельность которых финансируется из областного бюджета, находятся в незавидном положении. Нередко доходило до того, что мировым судьям приходилось покупать на свои средства ручки, бумагу, конверты, компьютеры. А ведь они рассматривают до 70 процентов гражданских и 25 — 30 процентов уголовных дел...

**РГ** | Обычный человек не следит за ходом реформирования судебной власти и может не знать всех произошедших изменений в судопроизводстве. С вашей точки зрения, за последние 10—15 лет какие самые значимые преобразования произошли в деятельности судов не столько для общества, сколько прежде всего для конкретного человека?

**Белоусов** | В судопроизводстве внедряются новые процессуальные формы упрощенного рассмотрения дел. К примеру, в уголовном процессе существует особый порядок рассмотрения дела, когда лицо, признавая себя виновным, может просить суд ограничиться заслушиванием его объяснений и не исследовать все представленные органами следствия доказательства. Законодатель весьма ощутимо стимулирует подобную форму, устанавливая для обвиняемого в порядке поощрения более мягкое наказание.

В гражданском процессе достаточно активно внедряется приказное и заочное судопроизводство. Внедряются медиационные формы урегулирования возникающих спорных отношений. Хотя пока для этого нет законодательных стимулов, договариваться на более ранних стадиях, до обращения в суд, гражданам невыгодно.

В полной мере оправдало себя введение миро-

чтобы этот институт работал безупречно, тем не менее на территории Амурской области судебными процессами с участием присяжных заседателей уже никого не удивишь.

Серьезным новшеством в национальном судопроизводстве стал институт судебного контроля за деятельностью органов предварительного следствия, дознания, прокуратуры на досудебных стадиях уголовного процесса. Граждане настолько активно используют это средство защиты, что назрел вопрос о необходимости учреждения специальных следственных судей.

Кроме того, такая исключительная мера, как содержание под стражей, может теперь применяться исключительно на основании судебного решения.

Существенно модернизирована стадия надзорного судопроизводства: еще недавно достаточно легко можно было отменить вступившее в законную силу судебное решение по гражданскому делу, независимо от того, в чью пользу оно вынесено. Отменяли тысячами, особенно когда затрагивались так называемые государственные интересы! Это, конечно, нарушало принцип правовой определенности. Сегодня по гражданским делам установлены сжатые сроки, когда может быть подана надзорная жалоба, значительно сокращены основания отмены судебных актов в порядке надзора.

**РГ** | А зачем тогда вообще будет нужна надзорная инстанция? Судья вынес решение, и оно не подлежит обжалованию?!

**Семенов** | Может, так и будет, когда доверие к судебной власти будет абсолютным. А этого, как вы понимаете, не будет никогда, а если и будет, то придется подождать! Однако стремиться к этому необходимо. Для повышения авторитета судебной власти нужно в первую

# Судья в процессе

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ

СУДЕБНАЯ СИСТЕМА ПРИАМУРЬЯ ОТМЕЧАЕТ юбилей — свое 150-летие. Праздник — это традиционный повод не только вспомнить успехи, но и поговорить о будущем.

Раньше говорили, что советское правосудие — карательное. В каком направлении развивается современное правосудие, меняются ли сами судьи? Эти вопросы мы задали председателям судов Амурской области. (Состав судейского корпуса дан по состоянию на 20 ноября 2008 года).

**АНАТОЛИЙ ЮШАН,**  
СУДЬЯ АРХАРИНСКОГО  
РАЙОННОГО СУДА:



— Безусловно, сегодня меняется как правосудие, так и сами судьи. Во главу угла поставлен Закон, повышены требования к работникам судебной системы. С учетом документов, которые были приняты в последние годы, правосудие выходит на новый уровень, оно становится более справедливым. Мы стараемся добиться прозрачности всей системы, чтобы каждый гражданин мог свободно знакомиться с решениями судов.

**Адрес:** Архаринский районный суд, 676740, п. Архары, ул. Калининская, 11, тел.: (8-416-48) 21-3-96, 21-5-57. Председатель суда Любовь Анатольевна Самойленко.

**ПАВЕЛ БЕЛОУСОВ,**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ БЛАГОВЕЩЕНСКОГО  
ГОРОДСКОГО СУДА:



— Если сказать в общем, то в судебной системе идет демократизация процесса. Во всем мире есть святые принципы правосудия: независимость, презумпция невиновности, равенство сторон и состязательность, а также самостоятельность правосудия. Нынешняя судебная система стремится к этим принципам. И путь этот непростой.

Уровень правосознания у наших граждан еще низок. Они приходят в суд и говорят: вы нас должны защищать. Но у нас нет таких возможностей. Что такое суд — это самый слабый орган, у которого нет никаких возможностей.

Вы думаете, судьи любят, когда на них подают жалобы? Ничего подобного. Они воспринимают подачу жалобы как негативное действие в отношении судьи. И такие стереотипы надо тоже менять.

**Адрес:** Благовещенский городской суд, 675000, Благовещенск, ул. Пионерская, 35, тел.: (8-4162) 52-89-07, 52-65-54, 52-39-91. Председатель суда Павел Владимирович Белоусов.

**ИГОРЬ КОМОГОРЦЕВ,**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ БЛАГОВЕЩЕНСКОГО  
РАЙОННОГО СУДА:



— Система современного правосудия претерпевает большие изменения. Сегодня создается ювенальная юстиция, раньше о ней не было речи вообще. Создана мировая юстиция, есть проект создания административных судов. Система правосудия становится более доступной и ближе людям. Большую роль в этом играет соблюдение сроков рассмотрения дел. Произошли перемены и среди судейского сообщества.

В судебный корпус сегодня пришли молодые судьи, выполняющие большой объем работы, это грамотные, хорошие специалисты, прошедшие хорошую практику в качестве помощников судей. Повысились и требования к судьям. Кроме того, они стали более независимыми при принятии решений — давление на суды и телефонное право ушли в прошлое.

**Адрес:** Благовещенский районный суд, 675005, Благовещенск, ул. Октябрьская, 88, тел.: (8-4162) 44-03-18, 44-36-97. Председатель суда Игорь Юрьевич Комогорцев.

**СЕРГЕЙ КАСЬЯНОВ,**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ БЕЛОГОРСКОГО  
ГОРОДСКОГО СУДА:



— Судебная система Амурской области стала более открытой, более доступной для большинства наших граждан.

Сегодня для удобства посетителей в суде обязательны стенды с исчерпывающей информацией: о председателе, судьях, времени приема граждан, с телефонами, адресами приема граждан, с телефонами, адресами вышестоящих судов и так далее. Регулярно ведется прием граждан в специально установленные для этого часы. Каждый районный и городской суд имеет свой сайт в Интернете. Здесь публикуются контактные телефоны, график рассмотрения дел и другая полезная информация.

Любой гражданин может свободно зайти на сайт и узнать то, что ему необходимо. Создается все больше комфортных условий для граждан в зданиях судов, улучшаются бытовые условия, повышается безопасность граждан. В своей повседневной деятельности наши суды стали ближе к гражданам, и это приметы нашего времени.

**Адрес:** Белогорский городской суд, 676500, Белогорск, ул. Партизанская, 33а, тел.: (8-416-41) 2-45-70, 2-67-43. Председатель суда Сергей Петрович Касьянов.

**ИРИНА ЩУР,**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ БЕЛОГОРСКОГО  
РАЙОННОГО СУДА:



— Судейский корпус Амурской области существенно изменился. Он стал более профессиональным, более качественным.

Если в прежние годы правосудие было несколько упрощено и к судьям не предъявлялись повышенные требования, то теперь ситуация изменилась.

В судебную систему пришли профессиональные, грамотные люди, уделяющие большое внимание самообразованию. Что касается изменения самого правосудия: если в 80-х годах оно было достаточно жестким, а в 90-х, наоборот, чрезмерно мягким, то сейчас оно более сбалансировано.

В последнее время по тяжким преступлениям стали выносить строгие наказания. Кроме того, сегодня, благодаря появлению в районах мировых судей, нагрузка на суды распределена более равномерно.

**Адрес:** Белогорский районный суд, 676500, Белогорск, ул. Кирова, 79, тел.: (8-416-41) 2-07-01, 2-19-28. Председатель суда Ирина Владимировна Щур.

**ТАТЬЯНА ЧИГАРЕВА,**  
СУДЬЯ БУРЕЙСКОГО  
РАЙОННОГО СУДА:



— Меняется общество, меняется вся судебная система России, расширяется подсудность дел. Если раньше споры могли решаться различными ведомствами, то теперь люди обращаются в суд.

Любые действия власти, официальных лиц наши граждане могут оспорить в судах. Это большое достижение нашего времени. Расширена доступность информации о деятельности судов. Теперь граждане узнают о работе суда из средств массовой информации, Интернета. Правосудие движется в сторону демократии.

Значительно изменилось законодательство, которым судьи руководствуются при вынесении приговора. Сегодня большое внимание уделено общественно опасным преступлениям, наказания за них становятся более суровыми.

**Адрес:** Бурейский районный суд, 676701, п. Новобурейск, ул. Советская, 35, тел.: (8-416-34) 2-16-81, 2-27-76. Председатель суда Галина Михайловна Павлюк.

**ЕЛЕНА ПЕСКОВЕЦ,**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ЗАВИТИНСКОГО  
РАЙОННОГО СУДА:



— Уверена, что наше правосудие изменяется в лучшую, гуманную сторону. Из личного опыта знаю, что карательные санкции уходят в прошлое. Но неизбежность наказания за совершенное преступление остается, хотя изменился сам подход к рассматриваемым нами делам. Теперь мы стараемся, чтобы человек, если это, конечно, позволяет закон, остался на свободе. Мы рассматриваем все обстоятельства дела, стараемся взвесить «за» и «против» на весах правосудия.

Мы судьи нового поколения и всегда стараемся руководствоваться законом, справедливостью и здравым смыслом. Судья принимает свое решение свободно, не испытывая ни чьего давления. Это большое достижение современной системы правосудия. Телефонного права мы не приемлем и делаем все, чтобы люди, обратившиеся в суд, смогли защитить свои интересы.

**Адрес:** Завитинский районный суд, 676870, Завитинск, ул. Куйбышева, 53, тел.: (8-416-36) 21-3-95, 22-0-32, 23-5-60. Председатель суда Елена Андреевна Песковец.

**СЕРГЕЙ КОЗЛОВ,**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ЗЕЙСКОГО  
РАЙОННОГО СУДА:



— Считаю, что российское правосудие активно меняется в лучшую сторону. Судебная система страны, в том числе и Амурской области, движется к либерализму и гуманности. Карательная практика себя изжила. Во главу угла ставятся права человека, его интересы.

Сегодня наши судьи выносят свои решения с учетом Конвенции о правах человека. Появилось больше оправдательных приговоров. На мой взгляд, это тот путь, по которому мы должны идти. Но впереди еще много нерешенных вопросов. Система правосудия не может не изменяться, необходимо продолжить ее совершенствование, добиваться сбалансированности законодательства, решить вопросы по улучшению материально-технической базы судов.

**Адрес:** Зейский районный суд, 676246, Зей, ул. Мухина, 213, тел.: (8-416-58) 2-41-66, 2-27-36, 2-22-77. Председатель суда Сергей Александрович Козлов.

## Судейское сообщество Приамурья

Все судьи Российской Федерации, наделенные в конституционном порядке полномочиями по осуществлению правосудия, составляют судейское сообщество.

Судья, пребывающий в отставке, сохраняет свою принадлежность к судейскому сообществу.

Органами судейского сообщества в Амурской области являются Совет судей Амурской области и квалификационная коллегия судей области.

При квалификационной коллегии судей Амурской области работает экзаменацион-

ная комиссия по приему экзамена на должность судьи.

В центральных органах судейского сообщества интересы судей Амурской области представляют:

— член Совета судей РФ, председатель Амурского областного суда, председатель президиума областного суда Сергей Николаевич Семенов;

— член Высшей квалификационной коллегии судей РФ, председатель арбитражного суда Амурской области Людмила Николаевна Блинова.

## Совет судей Амурской области

Избирается конференцией судей Амурской области и ей подотчетен.

Совет судей Амурской области создается для выражения в период между конференциями судей интересов судей.

Совет судей проводит мероприятия, направленные на обеспечение деятельности судейского сообщества; обсуждает вопросы судебной практики и совершенствования законодательства; проводит общественную экспертизу законов и иных нормативных актов, касающихся деятельности судов и статуса судей; истребует информацию по актуальным проблемам

кадрового, ресурсного и материального обеспечения судебной деятельности, правового и социального положения судей, рассматривает их и вносит соответствующие представления и рекомендации по результатам обсуждения этих вопросов управлению Судебного департамента и председателям судов; высказывает Квалификационной коллегии судей свое мнение по вопросам назначения, приостановления или прекращения полномочий судей.

Председатель — Павел Владимирович Белоусов — председатель Благовещенского городского суда.

**НАДЕЖДА АРИНИЧЕВА,**  
ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ  
ИВАНОВСКОГО РАЙОННОГО  
СУДА:



— Суд — это та инстанция, куда наши граждане приходят за защитой своих интересов. Это единственный институт, который может им реально помочь. Не профсоюзы, не другие учреждения, а именно суд стал местом, куда может обратиться любой человек за защитой своих прав и интересов.

Правосудие становится более демократичным, появилось много альтернативных наказаний, работа судей становится более мобильной.

Теперь строго соблюдаются сроки рассмотрения дел, приговоры выносятся с учетом множества обстоятельств, которые судья обязан изучить. Появилась возможность примирения сторон, по тяжким преступлениям обязательно учитывается мнение пострадавших.

Современное правосудие, конечно, перестало носить карательный уклон. Но и чрезмерно мягким его тоже нельзя назвать. По многим статьям УК появились более суровые наказания, особенно по тяжким преступлениям.

**Адрес: Ивановский районный суд, 676930, с. Ивановка, ул. Ленина, 150, тел.: (8-416-49) 31-1-31, 32-3-47, 31-2-31. Председатель суда Антонина Петровна Кравцова.**

**ЮРИЙ ДОЛЯ,**  
СУДЬЯ  
КОНСТАНТИНОВСКОГО  
РАЙОННОГО СУДА:



— Реформирование судебной системы сделало ее более независимой, доступной и более открытой для граждан.

Демократичным становится и сам процесс рассмотрения гражданских и административных дел. Сегодня в суд может обратиться любой человек и по любому поводу. Раньше этого не было. Например, учителя при увольнении не имели право обжаловать это в суде, а должны были решать вопрос в своем ведомстве. Не могу сказать, что сегодня оправдательных приговоров стало больше, а уголовное законодательство стало более гуманным.

В советской истории были периоды, когда Уголовный кодекс предусматривал наказание за тяжкие преступления гораздо мягкое, чем сегодня. Тем не менее стремление к демократичности все-таки есть. Стоит отметить, что в результате реформы повысилось материальное положение судей, они стали более свободными и объективными. В результате телефонное право, давление на судей уходит в прошлое.

**Адрес: Константиновский районный суд, 676980, с. Константиновка, ул. Ленина, 83, тел.: (8-416-39) 91-1-26, 91-3-18. Исполняющая обязанности председателя суда Светлана Владимировна Зинченко.**

**АННА САМОЙЛЕНКО,**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ  
МАЗАНОВСКОГО  
РАЙОННОГО СУДА:



— Современное правосудие становится более гуманным. Это никто не может оспорить.

Сегодня наши суды уделяют больше внимания проблемам личности, жизненным обстоятельствам, ситуациям, в которые попадает человек. Ни одно дело сегодня не рассматривается в суде без тщательного, скрупулезного анализа обстоятельств. Только после этого выносится приговор. Но не забываем мы и об интересах потерпевшего, добиваемся, чтобы при рассмотрении дела потерпевшая сторона получила моральное удовлетворение. Безусловно, вместе со всем обществом меняются и сами судьи. Судейский корпус становится более профессиональным.

Не могу не заметить, что правосудие сегодня начинает давать уроки гуманности гражданам области. Так было не всегда, но это примета нашего времени.

**Адрес: Мазановский районный суд, 676530, с. Новокиевский Увал, ул. Школьная, 9, тел.: (8-416-44) 21-4-57, 21-5-88. Председатель суда Анна Ивановна Самойленко.**

**СЕРГЕЙ ЛЯХОВ,**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ  
МАГДАГАЧЕНСКОГО  
РАЙОННОГО СУДА:



— Куда движется наше правосудие? Уклон явно не карательный. Если сравнивать его с правосудием прошлых десятилетий, то оно становится более гуманным, более понятным, точно так же как и новое законодательство.

К примеру, Уголовный кодекс РФ становится более либеральным. Сегодня под стражу человека можно взять только с разрешения суда. Кроме того, суды соблюдают презумпцию невиновности человека. Раньше такого не было, и это большое достижение, которое нам удалось достичь благодаря судебной реформе.

Судебная система настраивается на европейские принципы. Мы стали более демократичными, но впереди еще большой путь. Нам многому надо научиться и многое изменить.

**Адрес: Магдагачинский районный суд, 676120, п. Магдагачи, ул. К. Маркса, 24а, тел.: (8-416-53) 97-6-45, 97-2-26. Председатель суда Сергей Эдуардович Ляхов.**

**ВЛАДИМИР ХАРИТОНОВ,**  
СУДЬЯ МИХАЙЛОВСКОГО  
РАЙОННОГО СУДА:



— Современное правосудие решительно уходит от карательного уклона, оно становится более мягким, более гуманным. Сегодня значительно расширены права сторон, более гуманным стало наказание для несовершеннолетних, более сбалансированными стали наказания.

В целом у нас в области возникло крепкое профессиональное сообщество судей. Они регулярно проходят обучение, выезжают на стажировку.

Растет понимание значимости суда в защите интересов и прав граждан. Несмотря на то, что российское законодательство быстро меняется и это затрудняет работу, правосудие в целом перешло на качественно новый уровень.

**Адрес: Михайловский районный суд, 676680, с. Поярково, ул. Черемисина, 14, тел.: (8-416-37) 4-15-09, 4-22-66. Председатель суда Анатолий Алексеевич Гуркин.**

**ЕЛЕНА НОВОРЕЦКАЯ,**  
СУДЬЯ ОКТЯБРЬСКОГО  
РАЙОННОГО СУДА:



— Современное правосудие стало более демократичным, уклона в обвинение давно нет. Все больше стало выноситься оправдательных приговоров.

Сегодня гражданам предоставляются большие права, и мы делаем все, чтобы их защитить. Можно сказать, правосудие стало более объективным. Кроме того, доступ граждан к нему стал свободным. Суд рассматривает любые заявления граждан, раньше этого не было. Повысилось качество рассмотрения дел, об этом свидетельствует то, что решения наших судей вышестоящие инстанции оставляют в силе после обжалования.

Кроме того, на работу пришли грамотные судьи, молодые, квалифицированные специалисты.

**Адрес: Октябрьский районный суд, 676630, п. Екатеринославка, ул. Комсомольская, 56, тел.: (8-416-52) 22-4-66, 22-8-68, 23-2-99. Председатель суда Екатерина Михайловна Винникова.**

**НАТАЛЬЯ ГРИБОВА,**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ РАЙЧИХИНСКОГО  
ГОРОДСКОГО СУДА:



— Сегодня у граждан появилась возможность не только разрешить свою проблему в суде, но и прийти к примирению сторон. Это очень важно для нашего общества.

У людей появилось больше прав, а у судов изменилось отношение к людям — оно стало более доброжелательным.

Мы стараемся идти навстречу гражданам, информировать их о нашей работе. Активно идет гуманизация системы правосудия, все чаще о ее работе можно узнать из средств массовой информации. Судебная система стала прозрачной, открытой. Даже в зданиях судов людям становится все более комфортно.

Граждане получают у нас консультации процессуального характера, есть телефоны, по которым они могут позвонить. Да и у самих судей изменилось отношение к рассматриваемым делам. Оно стало более добросовестным и объективным.

**Адрес: Райчихинский городской суд, 676730, Райчихинск, ул. Пионерская, 18, тел.: (8-416-47) 2-33-38, 2-30-26, 2-41-42. Председатель суда Наталья Александровна Грибова.**

**ВАСИЛИЙ КРИСЬКО,**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ РОМНЕНСКОГО  
РАЙОННОГО СУДА:



— Вместе со всем обществом правосудие движется в сторону правового государства.

Происходит значительное изменение законодательства, проводится реформирование системы правосудия. Более чем когда-либо сейчас проявляется независимость суда, который реально становится третьей, независимой ветвью государственной власти. Это реалии нашего времени.

Негативные тенденции прошлого в виде карательного правосудия остаются позади. Отрадно, что в амурские суды все чаще приходит молодежь, появляются люди, обладающие новым мышлением. Судебная система становится более либеральной, соответствующей требованиям времени.

**Адрес: Ромненский районный суд, 676620, с. Ромны, ул. Советская, 105, тел.: (8-416-45) 91-3-68, 91-2-58, 91-7-25. Председатель суда Василий Алексеевич Крисько.**

## Квалификационная коллегия судей Амурской области

Образуется из числа судейского сообщества. В ее компетенцию входит:

- отбор кандидатов на должность судьи;
- вопросы приостановления или прекращения полномочий судьи;
- вопросы обеспечения неприкосновенности судьи;
- проведение аттестации судьи и присвоение ему квалификационного класса, а также другие

вопросы, предусмотренные ст. 19 Федерального закона РФ от 14 марта 2002 года № 3 «Об органах судейского сообщества в Российской Федерации».

*Председатель — Петр Васильевич Каменских — судья Амурского областного суда.  
E-mail: kks.amuroblsud@oblsud.tsl.ru.  
Официальный сайт: www.kks.amur.ru*

## Основные обязанности судей

**Судья обязан:**

- обеспечивать соблюдение Конституции РФ, нормативных правовых актов РФ, приказов, распоряжений, указаний и поручений председателя суда и его заместителей, руководителей структурных подразделений суда, отданных в пределах предоставленных им полномочий;
- поддерживать уровень квалификации, необходимый для эффективного исполнения своих должностных обязанностей;
- соблюдать трудовую дисциплину, а также правила внутреннего распорядка суда;

— проявлять вежливость, уважение, терпимость;

- хранить государственную и иную охраняемую законом тайну, а также не разглашать сведения, ставшие ему известными в связи с исполнением должностных обязанностей и затрагивающие частную жизнь граждан;
- воздерживаться от публичных высказываний, суждений и оценок в отношении деятельности государственных органов, а также их руководителей...

*Извлечение из «Правил внутреннего распорядка Амурского областного суда».*

**ТАТЬЯНА ВАСИЛЬЕВА,**  
ИСПОЛНЯЮЩАЯ ОБЯЗАННОСТИ  
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СВОБОДНЕНСКО-  
ГО ГОРОДСКОГО СУДА:



— Сегодня можно констатировать, что судебная система становится более доступной и более открытой для населения. Об этом свидетельствует значительный рост обращений граждан в суды области, связанных с обжалованием действий органов местной власти.

Повышается доверие к суду, происходит формирование гражданского правосознания и независимости судебной системы.

Считаю, что наш суд стал более прозрачным и более доступным. Совсем скоро все судебные решения будут размещаться на сайтах. Любой человек теперь сможет познакомиться с необходимой для него информацией.

В деле совершенствования судебной системы большую роль играет и то, что у нас существует специализация судей по уголовным и гражданским делам, такое разделение помогает суду повышать свой профессиональный уровень.

**Адрес: Свободненский городской суд, 676400, Свободный, ул. Почтамтская, 64, тел.: (8-416-43) 2-33-43, 5-14-30. Исполняющая обязанности председателя суда Татьяна Анатольевна Васильева.**

**СЕРГЕЙ ЗИМИН,**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СВОБОДНЕНСКО-  
ГО РАЙОННОГО СУДА:



— С начала 90-х годов в нашей стране проводится судебная реформа. Одним из ее главных направлений стало обеспечение доступности правосудия для граждан. Это означает, что человек должен получить возможность реализовать свое право в разумные сроки. Затягивание рассмотрения дел — это очень сложный вопрос, но нашим судам удается справляться с этой проблемой.

Реформа помогла улучшить материальную базу судов, судьи стали получать достойную зарплату, повысилось качество их работы. Реформа запустила в действие мировую юстицию. Это большое достижение. Тем не менее есть в этом процессе и недостатки. Сегодня мировые судьи содержатся на средства местных бюджетов. В результате институт мировых судей получил недостаточную материально-техническую базу. А ведь мировым судьям приходится рассматривать около 80 процентов всех дел. Этот вопрос тоже требует своего разрешения.

**Адрес: Свободненский районный суд, 676400, Свободный, ул. Ленина, 83, тел.: (8-416-43) 5-96-81, 3-03-36, 3-03-11, 3-07-96. Председатель суда Сергей Николаевич Зимин.**

**ИРИНА КУЛАГИНА,**  
СУДЬЯ СЕРЫШЕВСКОГО  
РАЙОННОГО СУДА:



— Полагаю, что реформа судебной системы, которая сейчас проводится, определила суд как одну из равноправных ветвей власти. Сегодня суды выступают гарантом законности в обществе. И это очень важно.

Изменилось и отношение общества к судебной системе в целом и к судьям в частности. На мой взгляд, нам стали больше доверять. Надо отметить, что в последнее время изменился качественный состав судейского корпуса. Он стал более профессиональным, более современным и более крепким.

Сегодня судьи проходят жесткий отбор, к ним предъявляются очень высокие требования, введен кодекс чести судьи. Считаю, что в судейский корпус Амурской области попадают вполне достойные, грамотные и профессиональные люди.

**Адрес: Серышевский районный суд, 676440, п. Серышево, ул. Ленина, 18, тел.: (8-416-42) 21-7-86, 22-5-18. Исполняющий обязанности председателя суда Юрий Георгиевич Морозов.**

**ЕВГЕНИЙ ФЕДОРОВ,**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СУДА СЕЛЕМД-  
ЖИНСКОГО РАЙОНА:



— На мой взгляд, современное правосудие претерпело заметные изменения. Сегодня оно твердо стоит на защите интересов граждан.

Права отдельного человека для судебной системы приоритетны. Объективность решений суда во многом обеспечивается состязательностью сторон. Изменили свое отношение к гражданам и сами судьи, ко многим вопросам они подходят сегодня с позиции гуманности. Что касается давления на суды с чьей-либо стороны, то сегодня мы его не ощущаем. В наше время оно просто бессмысленно, ведь любое решение суда можно обжаловать.

Демократичность судебной системы выражается и в том, что сегодня суд обязан принимать от граждан любые заявления, отказать гражданину никто не имеет права. Кроме того, заявление в суд можно послать по почте. Суд обязан внимательно его рассмотреть и вынести по нему определенный процессуальный документ.

**Адрес: Селемджинский районный суд, 676560, п. Экимчан, ул. Пионерская, 10, тел.: (8-416-46) 21-5-57, 21-2-84, 21-5-62. Председатель суда Евгений Георгиевич Федоров.**

**ЛЮДМИЛА  
ДМИТРИЕВА,**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ  
СКОВОРОДИНСКОГО  
РАЙОННОГО СУДА:



— В судебной системе Приамурья все яснее проявляется тенденция гуманности и объективности.

Сегодня в судах приговор выносится с учетом всех обстоятельств дела. Но реальность нашей жизни такова, что обвинительных приговоров не становится меньше. К сожалению, в области продолжают совершаться тяжкие преступления. Зато становится меньше жалоб на работу судов.

Мы стараемся сделать все, чтобы человек, который обратился в суд за защитой своих прав, получил квалифицированные решения. Мы стараемся урегулировать проблему человека, помочь ему, соблюсти его права. В последние годы суды стали лучше работать, очень отраднo, что к нам пришла молодежь. Она получает хороший опыт работы.

**Адрес: Сковородинский районный суд, 676060, Сковородино, ул. Победы, 29, тел.: (8-416-54) 22-5-49, 22-4-26, 22-0-50. Председатель суда Людмила Ивановна Дмитриева.**

**МАРИНА ПУЧКИНА,**  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ТАМБОВСКОГО  
РАЙОННОГО СУДА:



— Судебная система изменяется вместе с нашим обществом. Конечно, во главе угла стоит закон, но и, более чем когда-либо, — права подсудимых.

Практически все их ходатайства удовлетворяются, кроме того, сроки лишения свободы тоже уменьшаются. Думаю, это правильно. Если человека обвиняют, ему надо предоставить все возможности себя защитить. Система правосудия движется к гуманности. Безусловно, мы соблюдаем закон, но если он предоставляет возможность не лишать человека свободы, дать условное наказание, мы это делаем.

Что касается судей, то, на мой взгляд, мы становимся более терпимыми и более гуманными. В прошлом году утвержден кодекс чести судьи, для каждого из нас он стал руководством и в работе, и в жизни. Может быть, поэтому становится все меньше жалоб на судебную систему и приходит все больше благодарностей от людей.

**Адрес: Тамбовский районный суд, 676950, с. Тамбовка, ул. Ленина, 97, тел.: (8-416-38) 21-2-38, 21-5-73. Председатель суда Марина Викторовна Пучкина.**

**ЛЮБОВЬ ШЕВЧЕНКО,**  
ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ  
ТЫНДИНСКОГО РАЙОННОГО  
СУДА:



— Безусловно, современное правосудие движется в сторону либерализации. На этом пути встречаются как положительные, так и отрицательные моменты.

На мой взгляд, уголовное законодательство требует совершенствования, ведь сегодня оно иногда вызывает недоумение. Посмотрите, если водитель в нетрезвом состоянии совершил наезд на пешехода и тот получил тяжкие телесные повреждения, закон предусматривает максимальный срок наказания — два года. Если пострадавший скончался — пять лет. В то же время, если у человека угнали дорогой автомобиль, то есть причинили ему крупный ущерб, то для угонщика предусматривается лишение свободы от шести до двенадцати лет. То есть человеческая жизнь оценивается меньше, чем дорогой транспорт. Подобные несоответствия необходимо устранять.

В своей работе судьи руководствуются законом, но каким он будет, нам, как гражданам, тоже безразлично. Сегодня судьи ориентируются на позицию европейского суда, делая главный акцент на принцип презумпции невиновности. Это свидетельство объективности и гуманности современной системы правосудия.

**Адрес: Тындинский районный суд, 676080, Тында, ул. Красная Пресня, 70, тел.: (8-416-56) 4-18-53, 4-24-86, 4-11-96. Председатель суда Марина Юрьевна Копылкова.**

**ВЛАДИМИР РЫЖАКОВ,**  
ИСПОЛНЯЮЩИЙ ОБЯЗАННОСТИ  
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ШИМАНОВСКО-  
ГО РАЙОННОГО СУДА:



— Не могу не отметить, что суды меняются в лучшую сторону. В общем у нас стабильное, нормальное правосудие. Но думаю, что права потерпевших необходимо расширять, чтобы они могли защищать свои интересы наряду с обвиняемыми. Сейчас существует некоторый перекос в пользу последних. Наше законодательство либерально, и это хорошо. Но думаю, что за некоторые виды преступлений необходимо ужесточить наказание.

В целом суд стал более открытым и более справедливым, сегодня тщательно изучаются и анализируются все обстоятельства дела, значительно повысилась квалификация судей. Все наши судьи проходят курсы повышения квалификации в Московской государственной правовой академии, стажироваться в областном суде, занимаются самообразованием. Каждую неделю мы проводим занятия с помощниками судей, с судьями. Мы анализируем дела, разбираем их, изучаем изменения законодательства. К сожалению, стоит отметить, что наши граждане, те, кто обращается в суд, плохо знают свои права. Думаю, необходимо серьезно заниматься просвещением общества, его правовой грамотностью.

**Адрес: Шимановский районный суд, 676330, Шимановск, ул. Крупской, 2, тел.: (8-416-51) 2-03-32, 2-09-29. Исполняющий обязанности председателя суда Владимир Анатольевич Рыжак.**

## Основные права судей

**Судья имеют право на:**

- работу, отвечающую профессиональной подготовке и квалификации;
- производственные и социально-бытовые условия, обеспечивающие безопасность и соблюдение требований гигиены труда;
- профессиональную переподготовку и повышение квалификации;
- охрану труда;

— оплату труда в размере, установленном действующим законодательством, а также премирование по результатам работы;

- отдых, который обеспечивается предоставлением еженедельных выходных дней, праздничных нерабочих дней и оплачиваемых ежегодных отпусков.

*Извлечение из «Правил внутреннего распорядка Амурского областного суда».*

**Судье запрещается:**

- выносить из здания суда имущество, документы, предметы или материалы, принадлежащие суду, без соответствующего на то разрешения;
- вывешивать объявления вне отведенных для этого мест без соответствующего разрешения;
- выполнять на рабочем месте работу, не связанную с исполнением должностных обязанностей;
- образовывать в суде структуры политичес-

ких партий и общественных объединений (за исключением профсоюзов), использовать свое служебное положение в их интересах;

- совершать деяния (действия или бездействия), способные нанести ущерб своей репутации, репутации суда, судебной системе или судебному сообществу.

*Извлечение из «Правил внутреннего распорядка Амурского областного суда».*